

ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ МИССИЯ КРАСНОЙ АРМИИ В ЕВРОПЕ В 1944–1945 ГОДАХ

Бочарников И.В.

Как бы ни трактовались сейчас события Второй мировой войны и ни переписывалась её история, факт остается фактом: освободив территорию СССР от немецко-фашистских захватчиков, Красная армия выполнила освободительную миссию – вернула свободу 9 странам Центральной и Юго-Восточной Европы с населением 113 млн чел.

При этом, не оспаривая вклад союзников в победу над немецким нацизмом, в то же время очевидно, что решающий вклад в освобождение Европы сыграл все-таки Советский Союз и его Красная армия. Об этом свидетельствует тот факт, что наиболее ожесточённые сражения в 1944–1945 годах, когда, наконец-то, 6 июня 1944 года, был открыт второй фронт, происходили все же на советско-германском направлении.

В рамках освободительной миссии Красной армией было проведено 9 стратегических наступательных операций, начало которым положила Яссо-Кишиневская (20–29 августа 1944 года).

В ходе проведённых Красной армией операций на территории европейских стран были разгромлены значительные силы вермахта. Например, на территории Польши – свыше 170 дивизий противника, в Румынии – 25 немецких и 22 румынские дивизии, в Венгрии – более 56 дивизий, в Чехословакии – 122 дивизии.

Начало освободительной миссии положило восстановление 26 марта 1944 года Государственной границы СССР и переход Красной армией советско-румынской границы в районе реки Прут по результатам Уманско-Ботошанской операции 2-го Украинского фронта. Тогда советские войска восстановили небольшой – всего 85 км – отрезок границы СССР.

Примечательно, что на охрану освобожденного участка границы заступил полк, пограничники которого здесь приняли первый бой 22 июня 1941 г. А уже на следующий день, 27 марта, войска 2-го Украинского фронта перешли советско-румынскую границу, приступив тем самым к непосредственному освобождению Румынии от гитлеровцев.

Около семи месяцев Красная армия освобождала Румынию – это был самый продолжительный этап освободительной миссии. С марта по октябрь 1944 года здесь пролили кровь более 286 тыс. советских воинов, из них 69 тыс. человек погибло.

Значение же Яссо-Кишиневской операции 20–29 августа 1944 года в освободительной миссии обусловлено тем, что в ходе неё были разгромлены основные силы группы армий «Южная Украина» и выведена из войны на стороне гитлеровской Германии Румыния, были созданы реальные предпосылки для освобождения её самой, а также других стран юго-восточной Европы.

Примечательно, что саму операцию называют «Яссо-Кишиневскими Каннами». Настолько блестяще она была проведена, что свидетельствовало о полководческом таланте советских военачальников, руководивших этой операцией, а также высоких качествах, в том числе профессиональных и моральных, командиров, ну и, конечно же, его Величества – Советского Солдата.

Яско-Кишинёвская операция оказала большое влияние на дальнейший ход войны на Балканах. Хотя освобождение самой Румынии продолжалось до конца октября 1944 года, уже в начале

сентября 1944 года Красная армия приступила к освобождению Болгарии.

8 сентября войска 3-го Украинского фронта генерала Ф.И. Толбухина перешли румыно-болгарскую границу и фактически без единого выстрела продвигались по её территории. После начала операции Г.К. Жуков сообщил И.В. Сталину о дружеской встрече, какую оказали Красной армии болгарский народ и болгарские войска. И.В. Сталин распорядился: «Всё оружие болгарских войск оставьте при них, пусть они занимаются своими обычными делами и ждут приказа своего правительства». Г.К. Жуков в последующем писал: «Этим простым актом со стороны Верховного Главнокомандования было выражено полное доверие болгарскому народу и болгарской армии, которые по-братски встретили Красную Армию, видя в ней свою освободительницу от немецких оккупантов и царского профашистского режима» [3].

На следующий день (9 сентября 1944 года) в результате народного вооружённого восстания прогерманское правительство было свергнуто, и к власти пришло правительство Отечественного фронта. Именно на такой исход рассчитывал И.В. Сталин, отдавая распоряжение – «болгар не разоружать». Таким образом, фактически освободительная миссия Красной армии в Болгарии уложилась в два дня.

В последующем болгарские войска участвовали в боевых действиях против Германии на территории Югославии, Венгрии и Австрии.

Освобождение Болгарии создало предпосылки для освобождения Югославии. Следует отметить, что Югославия – одно из немногих государств, посмевших бросить вызов нацистской Германии ещё в 1941 году. Примечательно, что именно здесь было развернуто наиболее мощное в Европе партизанское движение, которое отвлекало на себя значительные силы нацистской Германии и коллаборационистов самой Югославии. Несмотря на то что территория страны была

оккупирована, значительная её часть находилась под контролем Народно-освободительной армии Югославии под руководством И. Тито. Обратившись первоначально к англичанам за помощью и не получив её, Тито 5 июля 1944 года написал письмо И.В. Сталину с пожеланием, чтобы Красная армия помогла НОАЮ изгнать фашистов.

Это стало возможным в сентябре – октябре 1944 года. В результате Белградской наступательной операции войска Красной армии во взаимодействии с Народно-освободительной армией Югославии разгромили немецкую армейскую группу «Сербия», освободили восточные и северо-восточные районы Югославии с её столицей Белградом (20 октября).

Тем самым были созданы благоприятные условия для подготовки и проведения Будапештской операции, начавшейся через 9 дней после освобождения Белграда (29 октября 1944 года) и продолжавшейся вплоть до 13 февраля.

В отличие от Югославии, Венгрия, также как и Румыния, и Болгария, фактически являлась сателлитом нацистской Германии. В 1939 году она присоединилась к Антикоминтерновскому пакту и участвовала в расчленении Чехословакии, нападении на Югославию и СССР. Поэтому у значительной части населения страны были опасения относительно того, что Красная армия будет не освобождать, а завоевывать Венгрию.

Для того чтобы развеять эти опасения, командование Красной армии в специальном воззвании заверило население, что она вступает на венгерскую землю «не как завоевательница, а как освободительница венгерского народа от немецко-фашистского ига».

29 октября 1944 года была начата Будапештская операция, а 15 ноября И.В. Сталин принимает делегацию города Варшавы, вручившую ему символический дар – бронзовый герб Польши в знак благодарности Советскому правительству за помощь, оказанную польскому народу в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

К 25 декабря 1944 года войска 2-го и 3-го Украинских фронтов окружили в Будапеште 188-тысячную группировку противника. 18 января 1945 года была освобождена восточная часть города Пешт.

13 февраля 1945 года в районе Замка и королевского дворца в Буде прозвучал последний выстрел. Командующий Будапештской группировкой немецко-фашистских войск генерал-полковник К. Пфедфер-Вильденбрух выбрался из подвала военного училища святого Людовика и сдался вместе со штабом. Битва за венгерскую столицу завершилась.

В результате другой стратегической наступательной операции – Болотонской (6–15 марта 1945 года) войсками 3-го Украинского фронта при участии 1-й болгарской и 3-й югославской армий была разгромлена перешедшая в контрнаступление в районе севернее озера Балатон группировка немецких войск. 195 дней продолжалось освобождение Венгрии. В результате тяжелых сражений и боёв потери советских войск здесь составили 320 082 человека, из которых 80 082 безвозвратные.

Ещё более значимые потери советские войска понесли при освобождении Польши. За её освобождение отдали свои жизни более 600 тыс. советских воинов, ранено 1 416 тыс. человек, практически половина всех потерь Красной армии при освобождении Европы.

Освобождение Польши было омрачено несогласованными с командованием Красной армии действиями польского эмигрантского правительства, инициировавшего восстание в Варшаве 1 августа 1944 года.

Восставшие рассчитывали на то, что им придётся воевать с полицейскими и тыловиками. А пришлось сражаться с опытными фронтовиками и войсками СС. Восстание было жестоко подавлено 2 октября 1944 года. Такова цена, которую пришлось заплатить польским патриотам за амбиции политиков.

К освобождению Польши Красная армия смогла приступить только лишь в 1945 году. Польское направление или точнее варшавско-берлинское направление было основным с начала 1945 года и вплоть до окончания войны. Только на территории Польши в современных её границах Красная Армия провела пять наступательных операций: Висло-Одерскую, Восточно-Прусскую, Восточно-Померанскую, Верхне-Силезскую и Нижне-Силезскую.

Самой крупной наступательной операцией зимой 1945 года была Висло-Одерская операция (12 января – 3 февраля 1945 года). Её цель заключалась в том, чтобы завершить освобождение Польши от немецко-фашистских оккупантов и создать выгодные условия для проведения решающего наступления на Берлин.

За 20 дней наступления советские войска полностью разгромили 35 дивизий противника, а 25 дивизий понесли потери от 60 до 75% личного состава. Важным результатом операции явилось освобождение 17 января 1945 года совместными усилиями советских и польских войск Варшавы. 19 января войска 59-й и 60-й армий освободили Краков. Гитлеровцы намеревались превратить город во вторую Варшаву, заминировав его. Советские войска спасли архитектурные памятники этого древнего города. 27 января войсками 1-го Украинского фронта был освобожден Освенцим – крупнейшая фабрика уничтожения людей, которую создали нацисты.

Парадоксом истории и показателем европейского беспамятства и откровенной подлости является то, что Россию, чьи войска освобождали эту немецко-нацистскую фабрику смерти, в памятные дня по случаю его освобождения в последние годы не приглашают.

В начале апреля советские войска перенесли боевые действия в восточные районы Австрии. Примечательны в этом плане воспоминания командира 1-го гвардейского механизированного корпуса генерал-лейтенанта И.Н. Руссиянова. По его словам, «1 апреля 1945 года части нашего корпуса, взаимодействуя с другими соеди-

нениями 3-го Украинского фронта, вышли к австрийской границе. Гвардейцы пересекали границу Австрии в чётких походных колоннах, мотострелки встали в эту волнующую минуту в кузовах автомашин, офицеры взяли под козырек. Так мы выражали своё уважение к стране, к её суверенитету, восстановить который нам предстояло, сокрушив фашизм» [7].

Ночью 3 апреля 1945 года командир корпуса получил боевой приказ командующего 4-й гвардейской армией генерал-лейтенанта Н.Д. Захватаева (корпус находился в его оперативном подчинении): «С 8 часов 30 минут 3 апреля корпусу продолжать решительное наступление, ворваться в Вену и приступить к энергичному очищению города от противника» [7]. К назначенному времени передовые отряды корпуса ворвались в восточную и юго-восточную часть Вены. Однако выполнить эту задачу удалось только 5 апреля. Все переправы через ручьи и реки, преграждавшие продвижение корпуса к столице Австрии, были взорваны противником, поэтому приходилось менять направление наступления, искать броды.

Утром 6 апреля был получен приказ командующего 4-й гвардейской армией продолжать наступление, ворваться в Вену и в течение дня овладеть её районами – Зиммерингом и Арсеналом.

В боях за Вену корпусу снова пришлось сражаться в условиях сильно укрепленного крупного европейского города. Освобождая квартал за кварталом громадного города, гвардейцы успешно продвигались вперед, ломая ожесточённое сопротивление врага. К 12 апреля задача, поставленная перед личным составом корпуса, была в основном выполнена, подразделения подавляли отдельные очаги сопротивления.

13 апреля 1945 года было днем завершающих боев в Вене. Вплоть до 8 мая 1945 года отдельные части корпуса выполняли задания командования фронта. 17 мая 1945 года за отличия в боях за Вену корпусу было присвоено почётное наименование Венского.

Венская стратегическая наступательная операция повлекла за собой большие жертвы: людские потери в ней составили 167 940 человек, в том числе безвозвратные – 38 661 человек. Такой высокой оказалась цена за взятие шестой по счёту европейской столицы. Впереди был Берлин – логово не только немецкого, но и общеевропейского нацизма.

1 апреля план Берлинской операции был представлен И.В. Сталину. Как вспоминает С.М. Штеменко, по мнению Верховного, с учётом развития обстановки на фронтах, а также действий союзников (проводивших в тот период в Берне сепаратные переговоры с немецким командованием) «Берлин необходимо было брать в кратчайший срок, операцию необходимо было начать не позднее 16 апреля и всё закончить в течение 12–15 дней» [10].

Берлинская наступательная операция принадлежит к числу наиболее крупных и кровопролитных сражений Второй мировой войны. По данным советского командования, на берлинском направлении находилось не менее миллиона человек, 10,4 тысячи орудий и минометов, 1500 танков и штурмовых орудий, 3300 боевых самолётов, а в самом Берлине, кроме того, ещё формировался двухсоттысячный гарнизон.

16 апреля операция по штурму Берлина, как и планировалось, была начата. Ключевым звеном Берлинской операции являлось взятие Зееловских высот. Здесь у противника проходило три обвода (кольца) обороны. При этом высоты господствовали над местностью. Кто владел ими, владел всей ситуацией.

Атака Зееловских высот началась ровно в пять часов. По позициям противника был нанесён сокрушительный удар. В течение 30-минутного мощного артиллерийского огня противник не сделал ни одного выстрела, что свидетельствовало о его полной подавленности и расстройстве системы обороны. Поэтому было решено сократить время артподготовки и немедленно начать общую атаку.

Она была начата после того, как поле боя осветили 140 прожекторов, расположенных через каждые 200 метров. Более 100 миллиардов свечей освещали поле боя, ослепляя противника и выхватывая из темноты объекты атаки для наших танков и пехоты [3]. В итоге уже к рассвету (семи часам) была взята первая линия обороны и начался штурм второй.

20 апреля в 13 часов 50 минут, на пятый день операции, дальнобойная артиллерия 1-го Белорусского фронта открыла огонь по Берлину. Начался исторический штурм столицы нацистской Германии. В тот же день 5-я ударная армия генерала Н.Э. Берзарина вышла к площади Александерплац, берлинской ратуше и имперской канцелярии, а на окраинах Берлина были развернуты пункты обеспечения продовольствием населения г. Берлина.

К вечеру 28 апреля части 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта вышли в район Рейхстага. Начался его штурм.

Бои за Рейхстаг продолжались в течение 30 апреля и 1 мая. К концу дня 1 мая гитлеровцы, находившиеся в Рейхстаге в количестве около 1,5 тыс. человек, не выдержав борьбы, сдались. Только отдельные группы фашистов, засевшие в разных отсеках подвалов рейхстага, продолжали сопротивляться до утра 2 мая. В боях за рейхстаг было убито и ранено 2,5 тыс. солдат и офицеров противника, взято в плен 2,6 тыс. пленных, уничтожено 28 пушек, захвачено 1800 винтовок и автоматов, 15 танков и самоходных установок.

30 апреля в 21 час 50 мин. над Рейхстагом было поднято Боевое знамя 150-й стрелковой Идрицкой ордена Кутузова дивизии – Знамя Победы.

В итоге жесточайшего сражения упорное сопротивление армии вермахта было сломлено 1-м Белорусским фронтом. Гарнизон Берлина сдался нашим войскам 2 мая 1945 года, это символизировало падение Берлина.

Всего же по итогам Берлинской операции было разбито 90 дивизий противника, взято в плен 480 тыс. солдат и офицеров, 4,5 тыс. самолетов, 500 танков и много другой техники.

Разгром берлинской группировки немецко-фашистских войск явился решающим фактором в завершении разгрома Германии.

Дорогой ценой досталась нам победа в этой операции: с 16 апреля по 8 мая войска 1-го и 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов потеряли убитыми, ранеными, пропавшими без вести более 361 тыс. чел., 2156 танков и самоходных установок, 220 пушек и минометов, 527 самолетов.

Между тем со взятием Берлина война для Советского Союза не закончилась, бои продолжались теперь уже на территории Чехии – нацистском протекторате Богемия.

В послевоенный период роль Чехии во Второй мировой войне освещалась лишь в контексте того, что она была жертвой Мюнхенского сговора, а также так называемого Пражского восстания мая 1945 года.

Между тем эти события не в полной мере отражают истинную роль Чехии, равно как и её населения во Второй мировой войне.

Так, в частности, перед нападением на СССР германская армия имела треть вооружения чешского производства. Четвертая часть всех танков вермахта была собрана руками чехов, 25% грузовых машин и 40% стрелкового оружия. Согласно немецким источникам, в 1944 году Чехия ежемесячно поставляла в Германию около 11 тысяч пистолетов, 30 тысяч винтовок, более 3 тысяч пулеметов, 15 миллионов патронов, около 100 самоходных артиллерийских орудий, 144 пехотных орудия, 180 зенитных орудий, более 620 тысяч артиллерийских снарядов, почти миллион снарядов для зенитных орудий, от 600 до 900 вагонов авиационных бомб, 0,5 миллиона сигнальных боеприпасов, 1000 тонн пороха и 600 тысяч взрывчатых веществ. Что касается производительности труда чехов, то она не

уступала показателям немецких рабочих. Интересно, что основные цеха военных заводов Праги остановились лишь 5 мая 1945 года. В избирательной памяти чехов как-то не «отложился» полукилометровый санитарный поезд – «дар чешского народа воюющему Рейху». Забыты и посылки с тёплыми вязаными рукавицами – «от матерей» в сталинградский «котел», и дружные нацистские приветствия сознательных чешских рабочих, передовиков производства, направляемых в оздоровительные кемпинги за ударный труд ради победы немецкого оружия, создаваемого их умелыми руками... которое убивает русских, поляков, евреев, американцев и англичан... [8].

Таким образом, чешская промышленность исправно вооружала немецких нацистов, так же, как сегодня, она исправно вооружает их последователей – украинских неонацистов.

Но только лишь вооружением пособничество нацистам со стороны чехов не ограничивалось. Нужно ли напоминать о том, что Чехия являлась протекторатом Германии, а Словакия – её союзником. В рядах армии вторжения в СССР, наряду с немцами, итальянцами, румынами и прочими европейцами, своё место нашли чешские и словацкие вооружённые формирования. По некоторым оценкам, в рядах вермахта воевало более полумиллиона чехов и словаков [9]. Одних только граждан Чехии в немецкой армии было свыше 300 тысяч. Для сравнения, численный состав бригады Л. Свободы составлял всего к сентябрю 1943 года всего 3 309, при этом самих чехов в этой бригаде было чуть более 300. Совсем иная картина наблюдалась в немецких воинских и военизированных формированиях. Так, в частности, свыше 17 тысяч чехов служили в полицейских войсках, в войсках СС вместе с чешскими фольксдойче состояло более 70 тыс. человек, порядка 30 тыс. человек служило помощниками в Люфтваффе. Потери граждан протектората Богемии и Моравии в войне против Советского Союза составили свыше 70 тыс. человек. В советском плену в годы войны находилось 69 977 чехов

и словаков. Таким образом, помощь Чехии нацистской Германии была более чем значительной и, очевидно, даже большей, чем у некоторых союзников, таких, как Болгария. Тем не менее по итогам победы над нацизмом Чехия, в отличие от Болгарии, почему-то не была признана союзником Германии и избежала различного рода санкций за свою верную службу нацистам.

На этом фоне более чем странным выглядит так называемое Пражское восстание в мае 1945 года. Примечательно, что поднято восстание было уже после взятия советскими войсками Берлина и фактической капитуляции нацистской Германии – 5 мая 1945 года. При этом основной костяк восставших составили служащие полиции и вооружённых сил протектората Богемия и Моравия, воодушевлённые сообщениями о приближении к границам Чехословакии советских и американских войск.

Цель при этом преследовалась вполне очевидная: встретить наступающие войска (желательно американские) уже как бы «освобождённой» от нацистов столицей Чехии. Восставшие чехи в этом плане не были оригинальны. Точно также 1 августа 1944 года было поднято восстание против нацистов в Варшаве польской антисоветской структурой Армией Краёвой с тем, чтобы недопустить её освобождения Красной армией. Чешские «освободители» просчитались, точно так же, как и «краёвые» польские. Так же, как и в Варшаве, организаторы восстания надеялись, что деморализованный немецкий гарнизон не окажет сколь-нибудь значимого сопротивления. В результате восставшие (около 30 тыс. человек) захватили центральный телеграф, почтамт, электроцентраль, мосты через Влтаву, железнодорожные вокзалы со стоящими там эшелонами, в том числе немецкие бронепоезда, ряд крупных предприятий и германский штаб ПВО. Повстанцы смогли разоружить несколько небольших немецких соединений. Чешский национальный совет начал вести переговоры с имперским наместником

К. Франком и комендантом города генералом Р. Туссайнтом о передаче власти [5].

Планы по самоосвобождению нарушил командующий немецкой группой армией «Центр» генерал-фельдмаршал Ф. Шёрнер, рассматривавший Прагу как логистический пункт для отхода оставшейся под его командованием группировки войск на запад с тем, чтобы сдать америкам. Вследствие этого, он отдал приказ подавить восстание, что в общем-то не составило большого труда.

Столкнувшись с боевыми подразделениями немецких войск, восставшие чехи уже на следующий день, 6 мая, запросили помощи. Причём просили они её у всех от коллаборационистов-власовцев и американцев до командования Красной армии. В приоритете, конечно же, были американцы. Но и здесь лидеры восстания просчитались. Прагу освобождали советские войска 1-го Украинского фронта под командованием И.С. Конева. В ходе освобождения Праги погибло 11 997 бойцов и командиров Красной армии, более 40 тысяч получили различного рода ранения. Эти данные свидетельствуют об ожесточённости боев. Среди восставших потери были минимальны, очевидно, в силу того что и участие их в освобождении своей столицы также было минимальным.

Тем не менее события, связанные как с самим восстанием, так и с его участниками в последующем в силу идеологической целесообразности были героизированы и распиарены, в отличие, например, от тех событий, которые последовали после завершения Второй мировой войны и были связаны с дискриминацией и, по сути, с геноцидом, немецкого населения, проживавшего на территории Чехословакии.

Уже весной 1945 года по всей Чехословакии начались массовые насильственные акции против этнических немцев. Спонтанные акции «возмездия» достигли своего пика в июне-июле 1945 года, когда по всей Чехии сновали вооружённые отряды, терроризиро-

вавшие немецкое население. Уже с 5 по 9 мая в Праге было убито не менее 855 немецких гражданских лиц, множество изнасиловано и искалечено. С 9 по 11 мая чехословацкими вооружёнными формированиями было убито около 10 тысяч уже разоружённых немецких военнослужащих [11].

Это ещё одна позорная и тщательно замалчиваемая в условиях современного «коллективного Запада» страница чешской истории. Чехи, равно, как и представители другой освобожденной Красной армией страны – Польши, вели себя по отношению к гражданскому немецкому населению так же, как немецкие оккупанты, вели себя на территории Советского Союза. В этом, очевидно, и заключается смысл европейского «просвещенного гуманизма» – грабить, насиловать и убивать тех, кто не может за себя постоять.

Благо, что Советский Союз, к этой «европейской традиции» приобщён не был, поэтому в отношении побеждённого врага он вёл себя не по европейским, а по советским, общероссийским традициям. Освобождение Европы от нацизма во всей полноте раскрыла перед народами мира такую черту советского воина, как высокое чувство гуманности к побеждённому врагу.

В Берлине еще шли бои, а около наших солдатских кухонь голодные немецкие дети, женщины, старики получали пищу. Примечательно, что уже 8 мая И.В. Сталин подписал Постановление Государственного Комитета Обороны «Об оказании продовольственной помощи населению г. Берлина», которое предусматривало выделение жителям Берлина набора продуктов, таких как «хлеб, картофель, крупа, мясо, жиры, сахар в день в достаточном объёме» [6]. До конца мая в Берлине были выданы продовольственные карточки и организована выдача продуктов на них. Для этой цели с фронтовых запасов было выделено почти 6 млн пудов муки и зерна, около 100 тыс. т. картофеля, 150 тыс. голов скота. И это в то время, когда в самом Советском Союзе большая часть населения страны жила «впрого-

лодь». Очевидно, это было проявлением той загадочности русской души и души всех других народов СССР – делиться последним не столько с другом, но и с врагом.

Одновременно с этим советское командование организовало медицинское обслуживание населения, восстановление водопровода, электростанций, метро.

9 мая в 00.43 (22.43 8 мая по европейскому времени) от имени и по поручению Советского Верховного Главнокомандования Г.К. Жуков в Карлсхорсте (предместье Берлина) принял капитуляцию вооружённых сил нацистской Германии. Между тем, сама Германия, сегодняшняя Германия, едва считает себя проигравшей стороной.

Напротив, для Германии – это было освобождение от нацизма. И если провести аналогию с событиями другой великой войны – Первой мировой, когда в 1918 году Германия была фактически поставлена на колени, то здесь очевидно, что по итогам Второй мировой войны, Германия, хотя и была разделена, тем не менее не была унижена и не была обложена непосильными репарациями, как это было по итогам Версальского договора. Во многом это стало следствием позиции руководства Советского Союза.

Поэтому, несмотря на всю остроту сложившейся после 1945 года ситуации, тот факт, что более полувека в Европе «холодная война» так и не трансформировалась в «горячую» Третью мировую, думается, является следствием принятых решений на Потсдамской конференции и их реализации на практике. Ну и, конечно же, определённую лепту в это внесла и освободительная миссия нашей Красной армии.

Главным итогом завершающих операций Красной армии на территории ряда стран Центральной, Юго-Восточной и Северной Европы явилось восстановление их независимости и государственного суверенитета. Военные успехи Красной армии обеспечили политические условия для того, чтобы при самом активном участии

СССР была создана ялтинско-потсдамская система международно-правовых отношений, определившая миропорядок на многие десятилетия и действующая, несмотря на попытки США и их союзников по «коллективному Западу» подрыва, в настоящее время.

Литература и источники:

1. Бочарников И.В. Смысл Великой Победы // Безопасность Евразии. 2010. № 1 (39). С. 411–413.
2. Бочарников И.В. Политика «умиротворения» нацизма как фактор развязывания Второй мировой войны (к 80-летию начала Второй мировой войны // Человеческий капитал. № 9.
3. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. В 2 т. М.: Олма-Пресс, 2002.
4. Исторические портреты патриотов Отечества. Том 6. / Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности / Под общ. ред. И.В. Бочарникова. Москва, 2020.
5. Пражское восстание 5–9 мая 1945 года. <https://topwar.ru/14129-prazhskoe-vosstanie-5-9-maya-1945-goda.html>.
6. Постановления ГКО в 1945 г. <http://www.soldat.ru/doc/gko/gko1945.html>.
7. Руссиянов И.Н. В боях рожденная... М.: Воениздат, 1982.
8. Скоморохов Р. Так кто все-таки освободил Прагу в 1945? <https://topwar.ru/22067-tak-kto-vse-taki-osvobodil-pragu-v-1945.html>.
9. Шехтман Г.А. Против кого воевали чехи и словаки? https://nvo.ng.ru/history/2020-05-22/13_1093_history.html.
10. Штеменко С.М. Генеральный штаб в годы войны. М.: Воениздат, 1989.
11. Чунихин В.М. Репрессии против немцев в Чехословакии (1945 г.). <https://runivers.ru/doc/d2.php>.